

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry. Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Évesre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egyóra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A főrendiház ülése.

Budapest, május 10. A főrendiház Dessffy Aurél gróf elnöklete alatt tartott mai ülésén a *nem állami tanítók fizetésrendezéséről* szóló törvényjavaslat tárgyalását folytatta.

Mihályi Viktor balászfalvi érsek részletesen bírálja a javaslatot és nem fogadja azt el.

Samassa János egri biboros-érsek jelenti, hogy a közoktatást monopolizálni nem szabad. Az államnak úgy kell kezelnie az oktatás szabadságát, hogy összhangban legyen a nemzeti szellem sajátosságaival. Majd az ország elemi iskoláinak helyzetével foglalkozik s a vallásérkölesi tanítás és nevelés szükségét hangoztatja. A javaslatot elfogadja.

Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatásügyi miniszter kijelenti, hogy az iskolák vezetésébe is iparkodik bevonni az önkormányzat elvét. A vallásoktatás megszilárdítására is törekszik. Elvileg ő is ellene van minden közoktatási monopoliumnak. A javaslatban nincs egyetlen intézkedés sem a vallásérkölesi nevelés és az anyanyelvi oktatás ellen. A javaslat

csak a nemzetellenes izgatások ellen intézkedik.

A főrendiház a javaslatot úgy általánosságban, mint részleteiben elfogadta, mire az ülés véget ért.

A zirozi mandátum.

Budapest, máj. 10. A képviselőház összeférhetetlenségi bizottsága ma esti ülésén Udvarny Ferencz országgyűlési képviselő zirozi mandátumát ítéletileg megszüntetnek mondotta ki.

Spanyolországának trónörököse született.

Madrid, máj. 10. Viktória spanyol királyné ma reggel egészséges fiúgyermeknek adott életet. A trónörökös születése az egész országban nagy örömet keltett és mindenütt hálaadó istentiszteleteket tartottak.

Kossuth-nóta egy vezérőrnagy temetésén.

Budapest, máj. 10. A múlt hónapban a budai Vöröskereszt-kórházba fölvetette magát Hubert Andor nyugalmazott vezérőrnagy, akit Fejérváry Géza báró honvédelmi minisztersége idején nyugdíjaztak azért, mert mint a katonai bíróság elnöke, egy Kossuth Lajost di-

csőítő cikket irt tartalékos hadnagyot: Szemencez Emilt fölmentette. Hubert tegnapelőtt meghalt és végrendeletében arra kérte fiát, hogy koporsójánál énekeltesse el a Kossuth-nótát. Az elhunyt vezérőrnagyot ma temették el nagy részvét mellett. Fia, hogy eleget tegyen atyja utolsó óhajlásának, a budai tanítóképzőintézet hallgatóságát kérte föl, hogy énekeljék el a Kossuth-nótát a ravatalnál. Az intézet hallgatósága e kérésnek eleget is tett. A vezérőrnagy egy rokona, aki a közös hadseregben szolgált, a Kossuth-nóta éneklésekor tüntetőleg eltávozott a ravatal mellől.

Szerenosétlenül járt ujságíró.

Budapest, máj. 10. Széviacs Mitrofan, egy ujvidéki szerb lap szerkesztője, aki a főrendiház tárgyalásai alkalmából időzik Budapesten, midőn ma délután budai lakására hazasiert, a gyalogjárón megcsuszott, elesett és a karját eltörte.

Fiumei születésű uriaszony öngyilkossága.

Essék, május 10. Bloch Miksa ügyvéd felesége, Windspach fiumei bankár leánya, ismeretlen okból a Drávába ugrott. Holttestét ma délután fogták ki a folyóból.

„A TENGERPART” TÁRCZÁJA.

Május tizenkettedike.

Irtá: *Lavedan.*

Marescot egész éjjel le nem hunyta a szemét. Egyre a menyasszonyára gondolt. A fejét behuzta a vánkosok közé s úgy gondolta:

— Holnap, tehát holnap! Anyakönyv, templom, családi lakoma! Bárcsak huszonegy órával idősebb volna már! Ah, mily boldogok lesznek Virginiával! Legalább eleinte! De később is, hiszen vannak jó házasságok is a világon. Az övék biztosan ilyen lesz.

Mikor a hajnal bekukucskált hozzá, kiugrott ágyából s kinyitotta az ablaktáblákat. Szerda, május tizenkettedike! . . . Három szó és megis mily nagy a jelentősége: Ez a nap az övék, csak nekik világít, csak reájuk mosolyog. A reggeli csendet csak néha-néha zavarta meg valami halk nesz a kert felől. Madáracsiripelés, levél susogása, fű mozgása. Passynak ez a kis zuga egész kis vidéki fészkek benyomását keltette.

Marescot most már az öltözködésre gondolt. Órája hatot mutatott. Tizenegykor az anyakönyvi hivatalban kell lennie. Sietség nélkül megmosdott, felöltözött, végigjárta az összes szobákat. Miden készen volt. A fehérarany szalónban a vázak tömve virággal. És milyen barátságos a tölgyfaburkolatos ebéd! Hogy fog a feleségéről gondoskodni! Mindig hoz majd neki valami nyalánkságot, s ő majd tapsolva, tipegve kérde:

— Mit hoztál?

Szobáról-szobára járt s végre elért a lovtárba. Már innen is el akart menni, mikor tekintete egy szekrényre esett. Diófából volt s benne volt a kulcs is. Egy pillanat alatt felelevenedett előtte a felesége képe s a falhoz kellett támaszkodnia, hogy el ne essék.

Tizenegy év óta volt özvegy. Mindjárt tanulmányai befejezte után vette nőül Bertát. Nagyon szerette őt, de ő hat év múltán meghalt tüdővészben. Marescot sokat szenvedett miatta, de lassanként bemohosodott szívében az emlék. Már alig gondolt az elhunytára.

Igy lett negyvennégy esztendő s idejét leginkább utazgatással töltötte el. S ma, az esküvője napján a véletlen játéka folytán itt áll ez előtt a szekrény előtt, mely valamikor felesége ruhadarabjait rejtette magában. Beletekintsen? Nem, soha! Nem lenne bátorsága hozzá, aztán meg ez a nap nem is arra való. De másrészt meg az új feleség feltedezheti a szekrényt, kutathat benne . . . Ettől a kínos tapasztalattól meg kell kimélnie . . .

Egő vágy támadt benne, hogy megfordítsa a kulcsot a zárban. Tétovázott. Hanem végre győzött fájdalmas kíváncsisága. Penészszag áradt feléje. Fehérneművel, ruhával telt skatulyák közt kutatott. A szoba közepére halmozott mindent, reszkető kezekkel. Itt volt egy kis satchet, virágokkal töltve, ezeket egy Ville d'Avray-i kiránduláson szedték együtt. Azt a kis fekete atlaszpapucsot is olyan jól ismeri! S itt egy finom batisztkendőcske az ő nevével: Berta . . .

Ugy érezte, mintha karjai szerelmesen fonódnának nyaka köré, mint boldogságuk

virágzásának idején . . . A hozzá való ragaszkodása sohasem csüggedt ennek az asszonynak, s mikor egy novemberi napon a halottvivők beléptek a halottasházba, akkor ő félőrülten a koporsóhoz rohant, átölelte s felkiáltott:

— Nem akarom, hogy elvigyék!

S most ünnepi öltözetben volt, hogy lakodalomra menjen. Lakodalomra, ő, Marescot Viktor! Vajjon mit gondol Berta ott a csillagok között e gyalázatosságról? S ajkához szoritotta az ereklyéket, könnyeivel áztatta azokat s szinte lázasan dadogta:

— Még mindig szeretlek . . . csak téged szeretlek . . .

De egyszerre hallotta, hogy a kolostor órája tizenkettőt ütött. Felugrott, egy pillanat alatt látta az egész rettenetes, kómikus katasztrófát: az egész násznépet az anyakönyvi hivatalban — egy óra óta.

Nos jó! Már ugy is késő! Az ő menyasszonya az a kis halott, akit nem szeretett eléggé. Akit elfelejtett. De most érezte a jelenlétét maga körül s nem volt szüksége más feleségre. Valami szelid bágyadság lopózott tagjaiba. Néma fájdalommal borult rá az erkélyszékre. Agáta, a vén cseléd ijedten kiáltott fel, mikor megtalálta:

— De uram, az anyakönyvi hivatal! . . . Az esküvő? . . .

De Marescot fáradt mozdulattal intett felé:

— Nem . . . most már nem . . . sohasem!

KÜLÖNFÉLE.

— **Főherczegek Dalmáciában.** *Lipót Szalvátor* főherczeg, tüzérségi főfelügyelő és *Ferencz Szalvátor* főherczeg tegnap este a »Dalmat« yachton Zarába érkeztek. *Lipót Szalvátor* főherczeg holnap folytatja útját Sebenicóba.

— **A hajóraj Pólában.** Hadihajórajunk, amely hosszabb ideig czirkáló uton volt a levantei vizeken, onnan visszajövet a haditengerészet egy másik hajórajával a dalmát partok mentén két napig tartó gyakorlatot tartott, amelyen *Montecucoli* Rudolf gróf, a haditengerészet parancsnoka is résztvett. A gyakorlat után mind a két hajóraj visszaérkezett Pólába.

— **Dalmácia visszacsatolása.** *Havass* Rezső dr. a képviselőházhoz Dalmácia visszacsatolása érdekében benyújtott kérvényét Fiume városának is megküldötte, a következő, olasz nyelvű megkeresés kíséretében:

Tekintetes Városi tanács! Alulírott arra kéri a tekintetes Városi Tanácsot, hogy azt a nagy nemzeti törekvést, amelyet a mellékelt kérelem ismertet, pártfogolni és a határozatot a képviselőház elé terjesztetni méltóztassék. Budapest 1907. május 9. kiváló tisztelettel *Havass* Rezső dr. királyi tanácsos.

Havass Rezső dr. a jövő hó folyamán tanulmányutra indul Dalmáciába s ez alkalmából Fiumében is fog néhány napot tölteni.

— **Mentsik Ferencz dr. távozása.** A tengerészeti hatóság tisztviselői holnap este a »Bonavia«-szállóban bucsulakomát rendeznek *Mentsik* Ferencz dr. miniszteri tanácsos, a tengerészeti hatóság volt alelnökének tiszteltére Fiuméből való távozása alkalmából.

— **A Klotild-gyermekmenedékhely ünnepe.** A boldogult *Klotild* főherczegnő névnapja alkalmából évfordulója lévén a Klotild-gyermekmenedékhely megalapításának, az intézet igazgatóságának intézkedésére a népkerti kápolnában ma délelőtti istentiszteletet tartottak, amelyen jelen voltak *Wickenburg* István gróf miniszteri tanácsos és *Donáth* Imre miniszteri osztálytanácsos, valamint az intézet tanítónői és növendékei.

— **Halálozás.** *Kovacsics* János dohánygyári főtisztet súlyos csapás érte: neje, született *Várallyay* Anna e hó 9-én, életének 28-ik évében rövid szenvedés után meghalt. Az elhunyt fiatal urasszonyt férjen kívül kis fia és kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése holnap, szombaton délelőtti 10 órakor lesz.

— **Oszttrák-magyar tengerészek Jeruzsálemben.** Jeruzsálemből jelentik: Ziegler oszttrák-magyar ellentengernagy parancsnoksága alatt 40 tisztből és 130 emberből álló tengerészcsapat járt nemrég Jeruzsálemben, ahol a legnagyobb szívélyességgel fogadták őket. Magánjelentések szerint egy a török polgári hatóságok, mint az egyházi méltóságok versengtek a vendégek elátásában. Az egyházi főhatóságok *Ferencz József* király részére két darab olajtáblából készült és gyöngyházbetéttel kirakott gyönyörű feszületet adtak a parancsnoknak. A matrózok mindegyike pedig egy-egy olvasót (rózsafüzér) kapott ajándékba. A tengerészek viszont az ottani különféle felekezetek czéljaira szánt nagyobb pénzáradmányokkal viszonozták a jeruzsálemiek szíves vendégszeretét.

— **Postagalamb-verseny Budapest-Fiume között.** A Kolumbia postagalamb-sportegyesület a budapest-fiumei vonalon Fiume végállomással az idei nyári gyakorlatozást júniusban és júliusban a következő terv szerint tartja meg: Budafokon föleresztés május 7-én délelőtti 9 órakor; Batta május 10-én délelőtti 10 órakor; Sárosd május 15-én délelőtti 11 órakor; Felső-Nyék május 22-én reggel 5 órakor; Somogyvár május 29-én reggel 5 órakor; Gyékényes június 9-én reggel 5 órakor; Bzjakovica június 15-én reggel 5 órakor; Dragovic június 21-én reggel 5 órakor; Delnice június 28-án reggel 5 órakor. A gyakorlatozásban részt vesz a katonai postagalamb-állomással együtt tizenegy állomás 550

darab postagalambbal. Az egyesület vezetősége a tervezetben szereplő föleresztő napokat a vadászközönség figyelmébe ajánlja és arra kéri, hogy a közérdeket szolgáló gyakorlatozást vegyék oltalmukba azzal, hogy óvják meg a szolgálatban levő postagalambokat a lelővéstől.

— **Pályázat orvosi állásra.** A chersói városi tanács pályázatot hirdet egy orvosi állásra, amely 3000 korona évi fizetéssel jár. A pályázatok e hó 26-áig nyújtandók be.

— **Az atlanti hajóforgalom zavara.** New-Yorkból jelentik, hogy a kikötőmunkások sztrajkja következtében a »Kaiser Wilhelm der Grosse« nevű hajó körülbelül egy órával később indulhatott el, ellenben a »Caronia« rendes időben indult el Fiuméba. Az első rendezavarás tegnapelőtt a White Star Line rakodópartja közelében történt, ahol mintegy 150 sztrájkoló munkás elkergetett 40 nem szervezett munkást. Azt hiszik, hogy a tranzatlanti hajóforgalom részben megbénul. A személy- és postagözösök, amelyek az Európával való forgalmat közvetítik, valamennyien szenvednek a sztrájk miatt.

— **Szállítmány a Danubius részére.** Tegnap érkezett kikötőnkbe a »Bysanz« nevű hamburgi gőzös, amely különböző czikkeket hozott a Danubius hajógyár részére.

— **Pályázat ösztöndíjra.** A helybeli állami felső kereskedelmi iskolánál az 1907—9 tanévekre egy 800 koronás ösztöndíj töltenőbe. Ez ösztöndíjra Magyarország területén levő és nyilvánossági joggal bíró gimnáziumoknál, reál- és polgári iskoláknál a »herkeskedelmi pályára készülő« bármilyen vallásu magyar növendékek tarthatnak igényt, akik ez iskolák IV. vagy V. osztályát általános jeles eredményre végezték s az erkölcsi magaviseletben jó érdemjegyet nyertek. A kélfőn felszerelt kérvények a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez czimzendők és 1907. évi július hó 6-ig a fiumei állami felső kereskedelmi iskola igazgatóságánál nyújtandók be.

— **Kirándulás az Adelsbergi cseppkőbarlanghoz.** A déli vasúttársaság közöli, hogy e hó 20-án pünkösd második napján kirándulást rendez az adelsbergi cseppkőbarlanghoz. A kiránduló vonat Fiuméből reggel 8 óra 20 perczkor indul és 12 óra 22 perczkor érkezik Adelsbergbe. Indulás vissza este 8 óra 5 perczkor s érkezés Fiuméba 11 óra 10 perczkor. Menetár oda és vissza az első osztályon 12 korona, a második osztályon 9 korona 50 fillér s a harmadik osztályon 6 korona 90 fillér. Ez összegekbe bele van számítva a barlangba való belépés díja is.

— **Az Etna háborgása.** Cataniai jelentések szerint az Etna kráteréből még mindig füst száll fel és lava ömlik. A füst éjjel oly nagy volt, hogy sűrű ködként terült el a város felett és néhány méternyire sem lehetett ellátni. Az Etna csucsán időről-időre tűzfény volt látható, a mely a vulkánikus kitorések-ből származott. Az ég borus, a levegő fűlledt. Az Etna kráteréből óriási füstoszlop emelkedik ki. A vulkán környékén gyakoriak a földrengések, a lakosság mindazonáltal nyugodt. — Cataniai táviratozók: Tegnap délelőtti óta a Stromboli rendkívüli működésben van, a mi a kitorések erejét és gyakoriságát illetőleg példátlan. Az Etnából szakadatlanul hatalmas oszlopokban tör ki a hamu és füst, a melyekben a vulkán belsejének a tüze visszatükröződik.

— **A villamos vasut bevételei.** A városi villamos vasut bevételei az elmúlt aprilis havában a következők voltak: Rendes jegyekből befolyt 13,588 korona 52 fillér, blokkjegyekből 638 korona és bérletekből 1179 korona 60 fillér. Az összes bevétel 15,406 korona 12 fillérre rug.

— **Tengerbe vezett kivándorlók.** Montevideoból táviratozók, hogy a »Poitou« gőzös az uruguayi tengerpart közelében hajótörést szenvedett. *Mintegy száz ember életét vesztette.* A hajó kivándorlókat, nagyrészt olaszokat szállított. — Egy másik távirat Marseilleből jelenti: A Compagnie de Transports Maritimes hajóstársaság »Poitou« nevű gőzöse hirtelen szelroham következtében a Santa Maria-foktól délre megleneklett. Estig ötven embert szállítottak partra. A hajónak százhatvan spanyol utasa van. Eddig nem érkezett arról hír, hogy emberéletben kár esett volna.

A hajó helyzete veszélyes. — Egy később érkezett távirat jelenti: Amidőn a »Poitou« gőzös a parttól mintegy harmincz méternyire megfeneklett, a hajón pánik támadt. *Sok utas a tengerbe ugrott és a vízbe fullt.* Több hajó dolgozik a mentési munkálatokon, ami azonban igen nehéz, mert a hajó helyzete igen veszélyes. — Hivatalos távirat szerint a »Poitou« gőzös hajótörésénél szerencsétlenül járt emberek közül *eddig husznak a holttestét találtak meg.* Attól tartanak azonban, hogy az áldozatok száma nagyobb.

— **Amerika a bevándorlók ellen.** Az Északamerikai Egyesült Államok törvényhozása új gátakat emelt a bevándorlás elé. Eddig a bevándorló két dollárt volt köteles fizetni fejadó fejében; az új bevándorlási törvény e díjat a kétszeresére emelte fel. Ezenfelül a partraszálláskor minden bevándorlót megvizsgálják és aki tompaelméjű, tuberkulotikus, vagy bármely olyan testi fogyatkozásban szenved, amely munkaképességére befolyással van, azonnal visszautasítják. Visszautasítják azt is, akit régi hazájában büntett vagy véttség miatt elítéltek, de azt is, akit nem ítélték el, hanem beismeri, hogy büntettet vagy véttséget követett el; visszautasítják a többnejűket is. Kiskorúak, akik 16-ik életévüket még el nem érték, csak szülők kíséretében vándorolhatnak be az új hazába. Az erkölcs-telen életű nőket szintén visszautasítják az amerikai hatóságok; aki ennek daczára erkölcs-telen nőnek lehetővé teszi a bevándorlást, azt 5 évig terjedhető börtönbüntetéssel sújtja az amerikai törvény. Vétenek azok is a bevándorlási törvény ellen, akik előre elszerződtek munkásoknak.

SZÍNHÁZ.

»A lovag ur.«

Vigjáték 3 felvonásban. Irta: Csörgő Hugó. Előadták a Fenice-színházban 1907. május 10-én.

Magyar darab. Egy komoly készülségű lírikusunknak első színpadi műve. Természetesen nem tökéletes drámai alkotás, de irodalmi kvalitásai, becsületes törekvései elismerésre méltók, mert drámai beállítás szempontjából feltétlenül eredeti »A lovag ur« alapon-dolata.

Kázmér lovag gyűlöli a mai világot. Elzárkózik a várába unokájával, Györggyel, apától örökölt szokások szerint él és egész környezetének megtiltja, hogy betegye a lábát a városba, a mai bűnök otthonába. A várba bevetődik Hort Ede lovag bankár, Alice leányával és prokuristájával. Az automobiljuk eltört az uton és ők itt keresnek menedéket. A lovag ur persze ki akarja üzni várából az idegeneket, de György, aki mint jóra való romantikus ifju, egy pillanat alatt beleszeret a lovakisasszonyba, pártjukat fogja. Kérésére beleegyezik Kázmér, hogy »kollegája« a várban maradjon, ámbar nem a harezmezőn, csak a börze csatáiban nyerte a lovagcímét. György ékes versezetben vall szerelmet Alicenak, aki szívesen fogadja az ifju udvarlását. Ez mindenára be akar állni apródul Hort lovag udvarába, hogy hódolhasson szerelme tárgyának és ilyen módon, ősi szokás szerint elnyerhesse a lovagi rangot. Könyörgéseire nagyapja is beleegyezik, hogy Hort akceptálja Györgyöt praktikánsul a bank irodájába. Itt persze nem nagyon jól érzi magát a lovag unokája. Mindenki kineveti furcsa kosztümje és ősi viselkedése miatt, ő persze mindenkibe beleköt, még a rendőrséggel is kikezd, mikor egy koldusasszonyt karddal kiszabadít a rendőrök kezéből. Hort is dühös rá a sok kellemetlenség miatt, hasznát se veheti, mert az ifju pattogó versekben írja az üzleti leveleket. Annál jobban kedveli a lovag ur leánya, aki az akony poétikus hangulatában annyira megfélekedzik magáról, hogy megcsókolja apródját. Az apa rajtakapja a szerelmeseket, nagy patáliát csap és kijelenti,

hogyan leánya most már haladéktalanul férjhez fog menni a rég kiszemelt jelölthöz, a cég prokuristájához. Alice ellenkezik, ő Györgyöt szereti; mikor azonban ez szerelmese kedvéért rosszul szabott mai ruhában jelenik meg, belőle is kitör a kacagás, mire György szerelmében csalódottnak tartván magát, kétségbeesetten hagyja ott a várost. Alice most veszi észre, hogy komolyan szereti a kis apródot és utána szökik. Bocsánatot kér tőle és a szerelmese boldogan egyesülnek.

A darab technikájában is sok a minőség, nyelve irodalmi, csak sok benne a vers és a végén operettszerűvé válik.

György apod szerepét *Gedő* Gusztáv játszotta. Ez a szerep volna tulajdonképpen a darab kimagasló része, de *Gedő*, aki különben ambícióval játszott, nem tudott kellően érvényesülni benne. A hév benne meg volt, de nem tudta elég nemesen visszatükrözni, organuma pedig hamar felmondta a szolgálatot. Annál többet mulatott a közönség *Virág* Ferencz «parvenü» lovagján. Minden szavát megkaczagták, pedig kerülte az olcsó hatást. Sikereiben méltó osztálytársa volt *Madás* Pista, aki a prokurista szerepében kitünő alakítást nyújtott. *Szilassy* Juliska nagyon bájos volt a bankárleány szerepében. *Stella* Gyula az öreg lovag hálátlan szerepéből csinált komolyan kidolgozott, jól felfogott alakítást. *Szöke* Sándorra ma nagyon hálátlan és egyéniségéhez nem illő szerep jutott. Vincze csatlóst játszotta, de azért itt is igyekezett, mint minden szerepében, jót nyújtani. Ugyes, kedves és értelmes volt *Czakó* Miczi kis szerepében is. Ugy látszik, hogy nagyobb szerepekben is tudna érvényesülni. Kacagató figurák voltak *Sátrány*, *Szörögly* és *Halmos* bankitjai.

Csiky László apró kis szerepében is jóízű és értelmes alakítást produkált.

Kisebbszerepekben *Boross*, *Kovács* Gizi, *Bombai*, *Pintér* igen jók voltak.

Tegnap, csütörtökön két előadás volt. Délután «Tündér Iloná»-t adták gyermekelőadás gyanánt, este pedig a «Milliárdos kisasszony»-nak volt a harmadik előadása. Mindkét előadás szereplői a megszokott jók voltak.

Holnap a «*Vig őzege*»-nek lesz a negyedik előadása.

(B. I.)

Nyilt-tér. *)

Nagyságos

Hédervári Lehel országgyűlési képviselő és *Hajdu Marcell* dr. ügyvéd uraknak *Fiume*.

Mivel a kezeim közt levő, Molnár József főhadnagy és Nagy Sándor hadnagy urak volt szekundánsaim által kiállított okmány szerint azon ügy, melyben Uraságtok Zanella Rikárd segédeként nálam megjelentek, részéről a lovagiasság szabályai szerint befejezést nyert, — van szerencsém Uraságtok becses tudomására adni, hogy ez ügyben rendelkezésükre nem állhatok.

Kelt Fiume 1907. máj. 9.

Teljes tisztelettel
Dr. Tóth Elemér.

*) Az e rovatban közölttekért a beküldőt terheli a felelősség. — A szerk.

Jegyzőkönyv.

Felvettük 1907. évi május hó 10-én, Fiumében, az «Európa» szállóban, a Zanella Rikárd fiumei orsz. képviselő és dr. Tóth Elemér fiumei ügyvéd urak között felmerült becsület-sértési ügyben.

Jelen voltak alulírott dr. *Hédervári Lehel* orsz. képviselő és dr. *Hajdu Marcell* ügyvéd.

Tényállás:

Dr. Tóth Elemér ur a «Fiumei Napló» 1907. évi márczius 17-iki számában Zanella Rikárd urra vonatkozó sértő nyilatkozatot tett közzé. Ezért Zanella Rikárd ur tőle Corossacz F. G. és Pieri Constantin urak által lovagias elégtételt kért.

Dr. Tóth Elemér ur megbizottaiként Molnár József főhadnagy és Nagy Sándor hadnagy urakat nevezte meg.

Mindkét fél megbizottai több ízben tárgyaltak, de eredményre jutni nem tudtak, mert mindkét fél megbizottai becsületbiróság döntésétől tették függővé az elégtétel adást és bevételt.

A becsületbiróság megalakulása két ízben megkíséreltetett, de eredményre nem vezetett, mert a becsületbirák az elnök személyében megállapodni nem tudtak.

Zanella Rikárd becsületbiráinak azon propositióját, hogy sorshuzás útján döntsék el az elnök személyének kérdése, dr. *Tóth Elemér becsületbirái nem fogadták el.*

Zanella Rikárd ur megbizottai pedig egy harmadik becsületbiróság összehívására a meg-hiusult két kísérlet után bele nem mentek.

Erre mindkét fél megbizottai az ügyet saját felük részére befejezték.

A dolgok ezen állása mellett, mi alulírott megbizottak Zanella Rikárd orsz. képviselő megbizása folytán 1907. évi május hó 9-én felkerestük dr. Tóth Elemér urat, hogy tőle a «Fiumei Napló» 1907. évi márczius hó 17-én k. 63. számában megjelent sértő nyilatkozataért újból lovagias elégtételt kérjünk.

Tettük ezt pedig azért, hogy ezzel dr. Tóth Elemér urnak még egyszer alkalmat nyújtunk, hogy Zanella Rikárd urnak — kinek ügyét két volt megbizottja az ő részére ugyan befejezte — az elkövetett sértésért lovagias elégtételt adjon.

Dr. Tóth Elemér ur azonban egy hozzánk 1907. május hó 9-én intézett levélben kijelenti, hogy rendelkezésünkre nem állhat, mert, ugymond, ügyét megbizottjai már befejezték.

Ezek után konstatáljuk a következőket:

1. Dr. Tóth Elemér ur a «Fiumei Napló» 1907. évi márczius hó 17-iki számában megsértette Zanella Rikárd urat.

2. Mi alulírott megbizottak, a sok meg-hiusult kísérlet után, újból lovagias elégtételt kértünk dr. Tóth urtól felük részére, azon egyedül korrekciót álláspontról kiindulva, hogy *uriember sértésért bármikor elégtételt ad.*

3. Dr. Tóth Elemér ur, minden lovagias szokás ellenére, megbizottakat sem nevezett meg, amit mi az elégtételadás megtagadásának tekintünk.

Ezen jegyzőkönyvet mi Zanella Rikárd urnak kísérő level kapcsán kiadtuk, másolatát pedig Tóth Elemér dr. urnak megküldöttük.

Dr. Hédervári Lehel *Dr. Hajdu Marcell*

mint Zanella Rikárd ur megbizottai.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

«Unio» könyvnyomdai műintézet.

A szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon-száma: 224.

BUSSINPICCOLO FRICZI PENSIO. MAGYAR CSALÁDI OTTHON.

MIRAMAR Nagyszálló Cirkvenicán

Nyári és téli üdülőhely

és tengeri fürdő.

A szálloda közvetlenül a tengerparton, a fürdő közelében fekszik.

Modern berendezés. —

Kávéház és étteremmel. —

Lift — villanyvilágítás —

Olvasó terem. —

Hidegvízgyógyintézet —

— Meleg házi fürdők. —

Figyelmes kiszolgálás
Mérésékelt árak.

CIRKVENICA SZALLÓ ÉS PENSIO CIRKVENICA.

A magyarság legkedveltebb központja.

Szobák gyönyörű tengeri kilátással.

Családok részére nagy kedvezmény.

Figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak.

Tulajdonos: *Körner Iván.*

Caffi György utóda

cs. és kir. udvari szállító

gyógyszertára
— a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerzappanok, az összes ásványvizek, toalettzikkék és szépitőszerek, stb. stb.

Megérkeztek

a napokban a pünkösdi és nyári szezonra való dús választékú angol zephírek, kötények gyermekek és hölgyek részére, azonkívül tiszta czernavásznak és fehérnemű kellékek minden kivitelben.

Feltűnést keltő divatcikkjeinket a nagyközönség figyelmébe ajánljuk, u. m.: nyakkendőket, harisnyákat, zsebkendőket stb.

Minden törekvésünk oda irányul, hogy olcsó árak mellett tisztességes jó árut bocsássunk t. vevőink rendelkezésére.

Számos látogatásért esedeznek

VUJA és BAKI
FIUME, Via Adamich 1. szám
Terzi-féle ház.

Reggelizés előtt fél pohár Schmidthauer-féle radio-activ

Igmándi keserűvíz

az elrontott gyomrot 2-3 óra
alatt teljesen rendbe hozza.

Hathatós óvszer a belső betegségek elterjedésének megállítására, úgyszintén kiváló gyógyhatású gyomor-, bél- és vérébajokban, továbbá elkövéredés, szívelhártya- és ezzel járó fulladásnál, sárgaság, máj- és lépduaganat, cukorbetegség, aranyér, csúz- és köszvény-nél, vérbőség-nél s egyéb belső szervezeti bajokban. — Főszéküldés a forrástulajdonos: Schmidthauer Lajos gyógyszerésznél Komáromban. Kapható minden jobb gyógyszer-tár és fűszerüzletben, Fiumében Heim F.-nél, kis üveg 30 f., nagy üveg 50 f. — Össze nem tévesztendő más fajtakeserűvizekkel.

Bristol szálló! Hotel és penzió Plesch

Abbazia.

Nagy kávéház és étterem.

Elsőrangú ház, pazar fényűzéssel berendezve. Minden balkonos szobából gyönyörű tengeri kilátás. Figyelmességgel kiszolgálás. Penzió családok és magánosoknak mérsékelt árak mellett.

Modern kényelem. — Mérsékelt árak.

Pension Pilsner-Hof

Abbazia.

Penzió, napi teljes ellátással 6 koronától feljebb.

Kitűnő kóser konyha.

Szobák és étkezés étlap szerint is jutányosan számíttatnak.

ABBZIA

Reichsstrasse (azelött villa Thaller).

Minden szobából kilátás a tengerre. Olvasó, étkező és zeneterem. Villanyvilágítás, fürdők a házban. Kitűnő konyha. Napi ellátás szobával 7 koronától feljebb.

**KOVÁCS-BRUN K. EMIL
Rudovits penziója**

A fürdő központján, a Curparkkal szemben.

Déli fekvés. Lift. Fürdők a házban.

A fürdő központján, a Curparkkal szemben. Kitűnő magyarországi találkozó helye minden kényelem!

TELEFON 23. SZÁM.

**Crnkovič
szálloda, pensio és kávéház
CIRKVENICA.**

A fürdő központján, közvetlen a tengerpart mentén, a mólótól 2 percznyire.

Kitűnő magyar és német konyha.

Kitüntette a német orvosi kongresszus által.

Eredeti magyar és német fajborok, valamint Münchener és Pilsener sörök.

Utazóknak és kirándulóknak kiválóan alkalmas és kellemes hely.

Olcsó árak. — Pontos kiszolgálás.

Tulajdonos: Crnkovič József.

„ELEKTRA SZALON“

(Mozgófényképek).

(Corso 14. szám, szemben a postaépülettel).

1907. május 8-ától május 14-ig

Kitűnő új műsor.

Állandó előadások.

Hétköznapokon d. u. 5—10-ig.
Vasárnapokon d. e. 10—1-ig és
d. u. 1/2—11-ig.

Beléptidj:

I. hely 50 fill., gyermekeknek 10 éven alul 30 fill., II. hely 20 fill., gyermekeknek 10 éven alul 10 fill.

MAGYAR

okleveles masseur-arczapolás és manicule amerikai módszerrel. Szépségápolás stb. Házhoz jövök.

Mme László

ABBZIA, Villa Nada II. em.

Szobák 2 koronától feljebb.

Pensio Villa Melanie

ABBZIA

a Szegő szanatorium mellett.

Saját házi és tengeri fürdő. Minden szobából gyönyörű tengeri kilátás.

Olcsó árak.

Rákóczi vendéglő

Az új kivándorlási palotával szemben.

Tulajdonos: Gulyás László.

Valódi magyar konyha. Étkezésre elfogadok előfizetőket.

Ebéd és vacsora 20 forint.

Gyönyörű kerthelyiség kuglizóval nyárára.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik

FIUME, Corso.



Chronometer és műórák.

Genfi és Glashütte-féle

angol különlegességi

gyártmányok.

A n. é. közönség szives tudomására hozom, hogy a közismert

Klotild szállót és fürdőt

Pečine-Susákon

ismét saját kezelembe vettem át. Kitűnő grobniki domácsi bor, valamint a kedvelt kőbányai polgári sör kimerése. Megszálló vendégek számára még néhány szépen butorozott szoba kiadó. Meleg és hideg tengeri fürdők és egy gyönyörű terrasz közvetlenül a tengerparton állnak a t. közönség rendelkezésére.

Tisztelettel

Telefon 472.

Resch A. szállodatulajdonos.

Használt és új

Zsákok raktára.

Bel- és külföldi gyártmányú új- és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Telefon 226. sz.

Egy

üzletberendezés

eladó.

Via Serpentina 20. szám.

NNNNNNNNNN

==== Május 1.-től, házhoz szállítva is, kitűnő minőségű tej literenként

20 fillérért

kapható: Ljubičić Jozefinnek a kis árucarnokban (Brajda) levő üzletében.

A FIUMEI

Néptakarékpénztár

(Pučka Štedionica)

FIUME, Via Riva I. sz. - Alapított 1873.

Takarékbetétek elfogadása és visszafizetése előzetes felmondás nélkül; különleges esetekben az alapszabályok 39 §-ának alkalmazásával.

Folyószámla letétek és hitelnuyjtások.

Előlegek értékpapírokra, árukra s más értékekre.

Váltóleszámitolás 3 esetleg két jó aláírásra 3 hónapig terjedő időre.

Jelzálogkölesönök ingatlanokra az érték feléig.

Az Igazgatóság.**A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának**

(Gyár Budapest-Kőbánya).

fiumei főraktára.

Iroda: Ürményi tér 6. — Jéggyár: Canale utca, Steinmann-ház. — Telefon szám 226.

Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palaczkot tartalmazó eredeti ládákból érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan raktáron van kiviteli és márcziusi sör, 1/4, 1/2 és 1 hl.-es hordókban és 50 fél literes palaczkot tartalmazó eredeti ládákból.

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak.

Bárhova házhoz is történik szállítás.

Detail elárúsító helyek:

„Unione“-üzlet Via del Pino. — F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Prolungato. — A „Salamon“-féle czukrászda, tulajdonos: Bardola V.

Mindenkor friss csapolás

a Bonavia szállóban, tulajdonosa: Scala Ferdinánd; a Sorko-féle vendéglőben, a községi takarékpénztár épületében, Batthyányi rakodópart 10. és a New-York kávéházban, Corsia Deák.

Főképviselet: Rupnik Emil, Ürményi-tér 6.

Nyomatott az „Unio“ könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Riva Szápáry).